

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Загоруйко Анны Николаевны «Стратификация риска и оптимизация методов профилактики гипонатриемии у больных хронической сердечной недостаточностью», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология

Гипонатриемия, определяемая как уровень натрия в сыворотке менее 135 ммоль/л, является одним из основных электролитных расстройств у госпитализированных с различной патологией пациентов, а её распространенность у больных с острой сердечной недостаточностью может достигать 25-30%.

При поиске эффективных и безопасных средств коррекции гипонатриемии при ХСН большие надежды возлагались на группу антагонистов рецепторов вазопрессина, однако многие из них, к сожалению, не оправдались. Европейские и американские руководства не рекомендуют использовать эти препараты при острой либо тяжелой гипонатриемии в связи с высоким риском чрезмерного повышения уровня натрия. Применение ваптанов при умеренной гипонатриемии лимитировано отсутствием убедительных доказательств улучшения прогноза при коррекции уровня натрия и наличием данных о потенциальной опасности, включая гипернатриемию и гепатотоксичность. Стратегия ограничения жидкости, применяемая изолированно от других методов, также не приносит ожидаемого результата. В связи с этим метод коррекции и предупреждения гипонатриемии, разработанный в работе Загоруйко А.Н., представляется особенно актуальным, так как направлен прежде всего на устранение факторов, приводящих к снижению уровня натрия в крови. Он отличается доступностью, воспроизводимостью в любых клинических условиях и безопасностью.

В исследование включено достаточное количество больных, их обследование выполнено с использованием современного оборудования, что обеспечивает высокую степень обоснованности и достоверности основных положений диссертационной работы. Обращает на себя внимание высокий уровень методологии исследования и статистической обработки полученных результатов.

Выводы четко аргументированы, полностью основаны на полученных результатах и соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации логичны, носят клиническую направленность, что позволяет широко использовать их в практической деятельности.

Диссертационное исследование содержит значимые положения, совокупность которых можно рассматривать как решение важной научно-практической проблемы современной кардиологии – повышения качества оказания помощи больным с ХСН.

Исходя из представленных в автореферате данных считаю, что диссертационное исследование Загоруйко Анны Николаевны «Стратификация риска и оптимизация методов профилактики гипонатриемии у больных хронической сердечной недостаточностью», соответствует всем необходимым требованиям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий отделением кардио-  
и рентгенваскулярной хирургии  
Донецкого клинического территориального  
медицинского объединения,  
главный внештатный специалист  
МЗ ДНР по кардиохирургии



А.С. Кузнецов

Подпись профессора Кузнецова Александра Сергеевича заверяю:




А.С. Кузнецов

Профессор Кузнецов Александр Сергеевич согласен на автоматизированную обработку персональных данных.

